

УДК 39

КУЛЬТУРА СТРАН СРЕДНЕЙ АЗИИ: ПРАЗДНИКИ И ОБЫЧАИ

*Говачаев С.Г., Фахретдинова Д.И., студенты 2 курса ФВМиБ
Научный руководитель - Федорова С.И., д.п.н., профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *Средняя Азия, традиции, мечеть, семья, обычаи, экзогамный и эндогамный тип, уважение к старшим, праздники, жертвоприношение, молитва, священный, национальные блюда.*

В статье рассматриваются специфика и особенности культуры Средней Азии, основные и древние праздники мусульманского народа: Курбан-байрам, Ураза-байрам и Навруз -байрам.

Семейные обычаи и обряды -неотъемлемая часть культуры и быта любого этноса. В них отражается образ жизни, общественный строй, история культуры, традиционное мировоззрение; заложен психологический социальный и нравственный смысл. Обычаи и обряды регулировали поведение человека на протяжении всей его жизни, люди верили, что здоровье и благополучие всего общества зависит от того, насколько правильно они соблюдаются.

Традиции и обычаи Средней Азии уходят в глубь веков и имеют очень глубокие корни. Стоит уделить особое внимание историческому наследию, которое передали будущему поколению древнейшие государства Средней Азии. Коренные жители относятся в основном к тюркоязычным народам, это узбеки, каракалпаки, казахи, киргизы, туркмены.

История среднеазиатской архитектуры – яркое свидетельство того, что именно народ всегда являлся создателем памятников духовной и материальной культуры этих стран.[1]

Семья и семейные ценности имеют самое важное значение у жителей Средней Азии, особенно это касается детей. Языки народов этих стран содержат множество афоризмов, посвященных именно детям. Каждая семья с особой радостью и трепетом воспринимает рождение ребенка. Такое счастливое событие имеет свой традиционный ритуал. Согласно обычаю, сразу несколько добрых глашатаев садятся на коней (если все происходит в селении) и проносятся по улицам, сообщая счастливую новость о рождении младенца родным, соседям, друзьям

и знакомым, которые преподносят им за это различные подарки и подношения, высказывают добрые напутственные речи.[2]

В среднеазиатских семьях имеются два типа заключения браков. Согласно первому типу (экзогамному), молодому человеку или девушке запрещено вступать в брак с родственниками по отцовской линии до 7-го колена. Такая модель построения браков свойственна каракалпакам, казахам и части киргизов. Другой тип построения браков (эндогамный), когда женятся дети ближних и относительно дальних родственников, относится к туркменам, таджикам и узбекам. Невзирая на различие принципов заключения браков, один фактор является основополагающим: жених должен выплатить калым семье невесты. Сегодня он, как правило, представляет собой определенную денежную сумму, но в селениях еще сохранилась традиция передачи какого-то количества скота в качестве калыма. Сторона невесты, в свою очередь, по традиции должна приготовить приданое, состоящее обычно из одежды и бытовых предметов, а у кочевников раньше в приданое обязательно входила еще и юрта. У кочующих народов также существовал обычай левирата, заключающийся в том, что вдова обязана была вступить в брак с братом умершего супруга.[1]

Праздники народов Средней Азии включали в себя не только основные ритуальные обряды, но также различные игры, развлекательные состязания, выступления актеров, поэтов и музыкантов. Курбан-байрам, Ураза-байрам и Навруз являются самыми древними праздниками народов Средней Азии.

Ураза-байрам - это один из двух главных дней исламского календаря, означающий завершение поста, который длился в течении священного месяца рамадан. Этот праздничный день берет свое начало с утренней молитвы- намаза. Данная молитва проводится в мечетях, в ней по своей воле может принять участие каждый мужчина. После молитвы, мужчины идут поздравлять своих близких и родственников. На праздничном столе можно увидеть национальные блюда, такие как: бугурсак, куш- тили, чак- чак. Накануне и в день праздника собирается милостыня, которая идет малоимущим в виде сухих продуктов, либо в денежном эквиваленте. На кладбищах проводятся субботники, также проводят генеральную уборку в домах и квартирах. Все казаны, сковородки и прочее посуду выжигают на огне, моют до блеска. Тем самым этот праздник можно считать праздником очищения и избавления от грехов.[3] Курбан-байрам - это праздник жертвоприношения. Исламский праздник, означающий окончание хаджа, отмечаемый через 70

дней после праздника Ураза- байрам. Священным животным для жертвоприношения, в основном, является баран. Жертве должно быть не менее полугода, она должна быть здорова и не иметь никаких недостатков. Если позволяют средства, то желательно принести в жертву одну овцу или козу за человека, или корову (верблюда) — не более чем от семи человек, но также можно принести в жертву одну овцу (козу) за всю семью. Обычай допускает принесение жертвы за усопших, если они завещали сделать это. От одной семьи производится заклание одного барашка.[3]

Праздники Курбан- байрам и Ураза- байрам празднуются не только в странах Средней Азии, но и в России. Главным образом в Республике Татарстан.

Навруз-байрам - отмечается 21 марта. Дословно он переводится как «Новый день», это день весеннего равноденствия, когда просыпается природа, все вокруг цветет и благоухает, поют птицы, а в воздухе царит запах весенних цветов. В деревнях и селах собирается народ и воспевают песни, танцуют, радуются весеннему празднику и готовят национальные весенние блюда: сумаляк, халим, самсу с зеленью, пельмени с зеленью и многое другое.[3]. Многие утверждают, что традиции гостеприимства в Средней Азии ввел ни кто иной, как Чингисхан, под влиянием которого находилась почти вся зарубежная Азия.

Родственные отношения у народов Средней Азии всегда имели важнейшее значение. Из-за принадлежности к определенной фамилии человек обязан помогать “своим”, даже если родственник в чем-то не прав. Обычным является здесь то, что человек, занявший высокую должность, окружает себя членами своего рода.[1]

Уважение к старшим - обычай, который имеет свои корни. Младший должен выполнить желание старшего, если последний просит его куда-либо пойти, что-либо принести или совершить какое-нибудь действие вместо него. Отказывать неприлично. В присутствии старших людей остальным следует разговаривать сдержанно. Женщинам в Средней Азии всегда отводилась второстепенная роль. Во многом это произошло благодаря появлению здесь новой религии. Ислам предписывал женщинам занимать лишь подчиненную роль. На всех собраниях, будь то праздники или поминки, женщины традиционно уединялись в своем кругу. Согласно религиозным предписаниям, мужчине запрещено выполнять женскую работу, т.е. работу по дому, поэтому женщины Востока работали всегда очень много. Сегодня положение женщин и мужчин в обществе, особенно в городах, практически уравнилось. В

то же время в большинстве современных семей явно прослеживается главенствующая роль мужчин. Разнообразие памятников культуры исторических мест ежегодно привлекает большое количество туристов. Великолепные курорты и зоны отдыха, которыми богата Средняя Азия, стали излюбленными для отдыхающих из других стран. Этому также способствует гостеприимство народа и его радушие. Природа этих мест прекрасна и уникальна, разнообразие ландшафтов только удивляет своей красотой.

Библиографический список:

1. Рошин, М.Ю. Крещение Господне – Ласточкиные: Большая российская энциклопедия / М.Ю. Рошин. - М., 2010. - 382с.
2. Исламский фронт спасения / И.Л. Алексеев, Д.Ю. Арапов, В.О. Бобровников, Т.К. Ибрагимов, Т.Х. Стародуб. - М., 2008. - 741с.
3. Интернет источник: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Новруз>

CULTURE OF THE COUNTRIES OF MIDDLE ASIA: HOLIDAYS AND CUSTOMS

Govachaev S.G., Fakhretdinova D.I.

Key words: *Central Asia, traditions, mosque, family, customs, exogamous and endogamous type, respect for elders, holidays, sacrifice, prayer, sacred, national dishes.*

The article examines the specifics and peculiarities of the culture of Central Asia, the main and ancient holidays of the Muslim people: Kurban-Bayram, Uraza-Bayram and Navruz-Bayram.